Dobromierz, dnia 16 sierpnia 2021 r.

„USUWANIE FOLII ROLNICZYCH I INNYCH ODPADÓW POCHODZĄCYCH       Z DZIAŁALNOŚCI ROLNICZEJ.” – korekta 

Wójt Gminy Dobromierz informuje, że Gmina Dobromierz planuje przystąpić do  realizacji programu priorytetowego pod nazwą „Usuwanie folii rolniczych i innych odpadów pochodzących z działalności rolniczej” w związku z naborem ogłoszonym przez Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej.
Celem programu jest rozwój systemów zagospodarowania odpadów z tworzyw sztucznych z działalności rolniczej. Program przewiduje dofinansowanie w formie dotacji do 100% kosztów kwalifikowanych nie więcej niż 500 zł za 1 tonę, przy czym podatek VAT nie stanowi kosztu kwalifikowanego przedsięwzięcia. Beneficjentami programu są jednostki samorządu terytorialnego, a ostatecznymi odbiorcami korzyści będą posiadacze odpadów z folii rolniczych i innych odpadów pochodzących z działalności rolniczej. W ramach dotacji kwalifikowane są wyłącznie koszty transportu z wskazanych przez Gminę miejsc do zbierania odpadów pochodzących od rolników oraz koszty odzysku lub unieszkodliwienia odpadów:
· z folii rolniczych,
· z siatki i sznurka do owijania balotów,
· opakowań po nawozach i typu Big Bag.
W związku z powyższym wszystkich zainteresowanych rolników, którzy zamierzają skorzystać  z dofinansowania  prosimy o wypełnienie wniosku  i  złożenie  go w Urzędzie Gminy Dobromierz, pl. Wolności 24, 58-170 Dobromierz  w terminie do 20 sierpnia 2021 r. 
Wnioski złożone po tym terminie nie zostaną uwzględnione w ewentualnym wniosku Wójta Gminy Dobromierz do NFOŚiGW.
Wzór wniosku wraz z załącznikiem jest dostępny:
· w Urzędzie Gminy Dobromierz
· na stronie internetowej Urzędu
Planowany odbiór odpadów odbędzie się w  I połowie 2022 roku, w związku z czym prosimy o uwzględnienie w deklaracji zakładanych ilości ww. odpadów powstałych do tego momentu.
W ramach programu nie przewiduje się odbioru włókniny używanej przy produkcji warzyw, opakowań po środkach ochrony roślin, beczek.
Złożenie niniejszego wniosku nie jest równoznaczne z przyznaniem 100% dofinansowania. Wnioski będą realizowane w kolejności zgłoszenia do wyczerpania limitu środków w uzyskanej dotacji.
Informujemy, że złożenie wniosku nie stanowi zobowiązania mogącego być podstawą roszczeń. Dofinansowanie nastąpi w przypadku gdy Gmina Dobromierz otrzyma dotację na zadanie „Usuwanie folii rolniczych i innych odpadów pochodzących z działalności rolniczej” ze środków Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie.
Dodatkowe informacje można uzyskać w siedzibie Urzędu Gminy Dobromierz lub pod numerem tel. 74 8586217 wew.16
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